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НЕКАТОРЫЯ НАКІРУНКІ ПРАВЯДЗЕННЯ БЕЛАРУСКАЙ 
КРАЯ П1АУЧАЙ ПРАЦЫ ПАДЧАС ПЕРШАЙ СУСВЕТНАЙ 

ВАЙНЫ (жнівень 1914-люты 1917 гг)
Цуба М.В.

На пачатку вайны у грамадскай думцы еурапейскіх краін выспела 
иеракананне, што па заканчзнні гэтай міжнароднай бойні палітьічная карта 
Еуропы панівна быць з.менена згодна з нацьіянальньїмі імкненнямі 
народау. Вайна несла велізарньїя страты фізічньїм сілам бсларускага 
народа, але разам з тым паскарала грамадска-палітьічнае абуджэнне, рост 
яго нацыянальпай самасвядомасці. «Ёсць надзея, што страшзнная вайна, аб 
якой яшчз унукі нашы будуць успамінаць, такі збудзіць ад сну вялікую 
грамаду вясковых людзей» - пісала у тыя дні «Наша ніва» [1, с.2].

Разам з перыёдыкай, асветай і літаратурай важнас месца у вьіхаванні 
нацыянальных пачуццяу беларусау некаторыя беларускія грамадскія 
дзеячы адводзілі музейпай справе. Аб готы.м ёсць успаміньї паэта Валерия 
Брусава, які на пачатку вайны (жнівень 1914 г.) завітау у Вільню у якасці 
ваеннага карзспандзнта на расійска-германскім фронце, дзе пазнаеміуся з 
беларускімі дзеячамі культуры і літаратурьі. Пра свае уражанні он 
павсдамляу: «Трапіу у круг беларусау, фанатыкау сваей ідзі, перакананых, 
што беларусы - адзіньїя сапраулныя славяне. Бачыу іх паэтау, вучоных, 
філолагау і г.д.; зборы іх старыны, рукапісау, старадрукаваных кніг (з 
1491г.), розных рэчау, зброю і г.д.» [2, с.38]. Размова тут вядзецца пра 
пачатак стварэння музея брагамі Іванам і Антонам Луцкевічамі. Да 
заснавашія музея (1921г.) калекцьіі экспанатау захоуваліся пры рэдакцьп 
газеты «Наша ніва» і з’яуляліся крьініцай вывучэння роднага краю і 
паэтычнага натхнення для Я. Купали, М. Багдановіча, В. Ластоускага, 
М. Гарзцкага і інших дзеячау бсларускага руху.

Галопным шукальнікам на збору зкспанатау і стварзнню 
зкспазіцьіі музея быу Іван Луцкевіч. Акрамя знаходак у час 
археалагічньїх раскопай, якія праводзілі у розных кутках Бсларусі 
Я. Тьішкевіч, І. Луцкевіч, П. Церабееу, Г. Татур, папауненне калекцьп 
адбывалася і іншьїмі шляхамі. З успамінау вядомай дзеячкі бсларускага 
руху Юліяньї Мэнке (пасля вайны - Дубейкауская, псеуданім - Кветка 
Вітан) пра Івана Луцкевіча ёсць наступнае; «Ён знаходзіу іх (экспанаты 
для музея) на кірмашах, на падстрэшышчах старых двароу, у букіністау, 
перакупнікау... Набывау єн іх пераважна як безвартасныя рэчы, за 
грашы. Тады ён ведау, як гэтыя рэчы адрэстаураваць, і калі яны мелі 
бсларускую характарыстыку - пакідау іх у сваіх музейных зборах, калі ж 
гэтай характеристик! не малі - прадавау за належную ім цану і гзтак 
здабывау сродкі на бсларускую нацыянальную справу» [3, с.44], Аднак з 
набліжзннем фронту да Вільні у 1915г. магчьімасці пошуку 
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антикварных рэчау звузіліся. Становішча яшчэ больш пагоршылася у 
сувязі з мабілізацияй у армію найбольш актыуных дзеячау беларускага 
нацыянальнага руху. Пасля закрыцця выдавецтва «Наша ніва» 
экспанаты бьілі перавезены на віленскую кватэру братоу Луцкевічау і 
захоуваліся тут да 1921 года [4, с.З].

Ёсць звесткі, што да 1915 года праіснавау і Гарадскі музей Мінска, 
які сваім з’яуленнем абавязаны «Таварыству аматарау прыродазнауства, 
зтнаграфіі і археалогіі», бо аснову музейнай зкспазіциі складі дары 
менавіта гэтага таварыства і мясцовай інтзлігенцмі [5].

Вялікая грамадска-культурная прана праводзілася у тэты час 
перадавой беларускай інтзлігенцьіяй па вьівучзнні і захаванні помнікау 
гісториі і культуры. Так, у сакавіку 1916г. у Мінску пры Цэнтральным 
грамадзянскім камітзце быу створаны Аддзел апекі над помнікамі 
мастацгва і культуры. Ініцьіятарам яго стварзпия была група знтузіястау 
на чале з мастаком К.Біске, занепакоеных лесам помнікау гісториі і 
культуры, якім у вьініку вайны паїражала поунас знішчзнне. Члены 
Мінскага алдзела складалі апісанні помнікау, фатаграфавалі іх, 
удзельнічалі у павукових экспедициях. З асаблівай увагай адносіліся да 
тих аб’ектау, якія знаходзіліся у зоне непасрэдных баявых дзеяиняу. у 
Мінску бьілі арганізаваньї сховішчьі, куди звозіліся калекцьіі творау 
мастацтва, бібліятзкі, архіви. За кароткі час было сабрана каля 36000 
адзінак захоування. Тут знаходзілася больш за 4000 фотаздымкау і 
малюнкау помнікау архітзктури Беларусі і прикладна такая ж колькасць 
картак з інфармацьіяй аб недаследаваных аб’ектах, каля 100 планау 
гарадоу і асобных збудаванняу, складзена їх апісанне. Аддзел апекі над 
помнікамі зафіксавау шмат набудоу, якія за час вайны бьілі знішчани. У 
Мінску па ініцьіятьіве Алдзела у лістападзе 1916г. праводзіліся вьістаукі, 
збор грошам з якіх пералічва^ся у фонд аховы помнікау [6, с.19].

Разам з краязнауствам працягваліся у тэты час і зтнаграфічньїя 
даследаванні. Цікавасць да іх у першую чаргу была абумоулена 
ажыуленнем нацыянальна-адраджэискага руху на Беларусі. Менавіта 
гэтай акалічнасцю можна растлумачьщь з’яуленне серні зтнаграфічних 
картау рассялення усходнеславянскіх народау (працы Т.Фларынскага, 
П.Нешціча, Я.Карскага, А.Рьїціха) і даследаванні аб паходжанні 
беларускай народнасці і яе мовы (працы Я.Карскага). Вайна перапьініла 
павуковую работу у гэтай галіне, але вядома, што Е.Раманау, 
А.Багдановіч і Я.Карскі у звакуациі працягвалі апрацоуку раней 
сабраных матэрыялау. Так, у маскоускім выдавецтве у 1916г. вийшла 
першая кніга 3-га тома вядомай працы Я.Карскага «Беларусь!» [7, с.92].

На жаль, краязнаучая галіна дзейнасці перыяда Першай сусветнай 
вайны вывучана яшчэ недасканала. Упэунены у тым, што далейшае дас- 
ледаванне краязнаучай справы на беларускіх землях падчас Першай сус
ветнай вайны дапаможа раскрыць шматлікія невядомыя і малавядомыя 
старонкі нашай гісториі і культуры.
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